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ΝΤΕΛΑΛΗΣ

Καλήν ημέρα άρχοντες, χαρούμενες κυράδες, 
όμορφα λεβεντόπαιδα, γλυκές μας κοριτσάδες! 

Αρχίζει η Αποκριά με σκέρτσο και μουζέτο, 
κέφι πολύ για τα παιδιά κρασί καλό, Σπυρέτο!

Ετοιμαστείτε όλοι μαζί στον δρόμο να βρεθούμε, 
για να χορέψουμε πολύ, όλοι ν’αγκαλιαστούμε! 

Χέρι με χέρι στο συρτό, τραγούδι για το γλέντι, 
τα λόγια της Αποκριάς, είναι όλα για το κέφι..

Από την πόλη στο χωριό, κι απ’ το χωριό στην πόλη 
Απόκριες για το καλό, πάλι με γέλια, ένα σωρό…

Χμ και κοίταξε σιορ Δήμαρχε, να είσαι γαλαντόμος, 
να μας κερνάς και να γελάς, μη μας κτυπάς τον ώμο!

Κι αν δεν έχεις τα όβολα και λίγο που μας κόφτει, 
εμείς εδώ θα μείνουμε μαζί σου να γλεντούμε! 

Ετοιμαστείτε μάτια μου, στον δρόμο να βρεθούμε 
για να χορέψουμε πολύ, όλοι να αγκαλιαστούμε!
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Να ‘ναι καλά οι φίλοι μας, οι οικογένειές μας 
κι όλοι μαζί όπως είπαμε να ‘χουμε τις δουγιές μας! 

Του χρόνου πάλε να βρεθούν, όλοι οι αγαπητοί μας 
να τραγουδούνε, να γελούν μαζί μας να γλεντούνε!
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 Κερκυραϊκά Δημοτικά Τραγούδια, Νίκου Α. Πακτίτη
 Ιστορικολαογραφική Εταιρεία Κέρκυρας, Δωδώνη, 2005

ΠΕΡΙΠΑΙΧΤΙΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ
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«Τα τραγούδια της Κέρκυρας, 
μέσα από τα λαϊκά δρώμενα και τις παραδόσεις της» 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΕΝΗΝΤΑΡΧΟΥ ΠΟΥΛΗΜΕΝΟΣ
σελ: 233-238

ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ 
Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΙΑΣ ΗΤΑΝ ΜΙΑ ΠΡΩΤΗΣ ΤΑΞΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 

για ξεφάντωμα των Κερκυραίων στην πόλη και στην ύπαιθρο. Στην 
πόλη, κατά τη μακρά περίοδο της Βενετοκρατίας, οι ξένοι κυρίαρχοι 
του νησιού και οι φορείς της τοπικής εξουσίας είχαν τον πρώτο και 
τον τελευταίο λόγο στη διοργάνωση των εκδηλώσεων του επίσημου 
εορτασμού. Επίσημα γεύματα, θεατρικές παραστάσεις και όπερα, 
οργανωμένοι χοροί και η γκιόστρα (ιππικοί αγώνες) γίνονταν με 
αποκλειστική ευθύνη της βενετικής διοίκησης και ήταν υπόθεση των 
μελών της κυρίαρχης τάξης. Ο λαός περιοριζόταν, κατά κανόνα, σε 
ρόλο παρατηρητή ή το πολύ ενθουσιώδους χειροκροτητή. Ακόμη και 
όταν μεταμφιεζόταν, δίνοντας την αίσθηση ενός λαϊκού ξεφαντώματος, 
η Γαληνοτάτη φρόντιζε να αποτρέπει ό,τι θα μπορούσε να απειλήσει 
και να διαταράξει την τάξη των πραγμάτων, που με τόση επιμέλεια 
και επιμονή είχε προσπαθήσει να μεταδώσει.1

Η μάσκα, για τα λαϊκά στρώματα της πόλης, ήταν ένα μέσο 
πρόσκαιρης επανισορρόπησης των κοινωνικών ανισοτήτων και 
έδινε ευκαιρίες αθυρόστομης κριτικής. Το καρναβάλι όμως, με τις 
εκδηλώσεις στις οποίες πρωταγωνιστούσαν τα ανώτερα κοινωνικά 
στρώματα, επιβεβαίωνε για μια ακόμη φορά την πυραμίδα μιας 
ιεραρχίας που ήταν ακλόνητο δημιούργημα της Βενετοκρατίας. 
Έτσι, η περίοδος αυτή, με τη χρήση, όπως ήταν επόμενο, μελωδιών 
εισαγωγής, πάντα στη γλώσσα των ξένων κυρίαρχων, δεν κατέλιπε 
στοιχεία που να μπορεί κανείς να τα αναγνωρίσει σήμερα και να τα 
κατατάξει στη λαϊκή μουσική παράδοση της Κέρκυρας.
1 Αλίκη Νικηφόρου, «Δημόσιες τελετές στην Κέρκυρα κατά την περίοδο της βενετικής 

κυριαρχίας», Αθήνα 1999, σ. 447.

ΚΕΡΚYΡΑΪΚΗ ΑΠΟΚΡΙΑ 2024 ΚΕΡΚYΡΑΪΚΗ ΑΠΟΚΡΙΑ 2024



Ο Γερ. Χυτήρης αναφέρεται και σε έναν «άσεμνο» χορό που 
συνήθιζαν να τον χορεύουν «στην περιφέρεια του Πάνω Αγύρου» και 
τον ονόμαζαν «κωλοδαρτό».3 Τον χορό αυτό οι νεότεροι τον ταυτίζουν 
με το πανελλήνιο τραγούδι και χορό της περιόδου της αποκριάς με 
τον τίτλο

«Πώς το τρίβουν το πιπέρι». Τελευταία αναφορά στον χορό αυτό 
γίνεται στο Σκριπερό το 1987, στα αποκριάτικα δρώμενα της Κυριακής 
της Τυρινής (Τρινες).4

Και ενώ τα δρώμενα αυτά ήταν κατά κανόνα υπόθεση των ανδρών, 
οι γυναίκες είχαν τις δικές τους αποκριάτικες συναθροίσεις κατά 
γειτονιές, είτε στην ύπαιθρο, αν το επέτρεπε ο καιρός, είτε σε σπίτια, 
λουτρουβιά ή κατώγια, όπου τραγουδούσαν και χόρευαν πολλές φορές 
ώς τα μεσάνυχτα, χωρίς τη συνοδεία μουσικών οργάνων.

3  Γ. Χυτήρης, «Σημειώσεις ενός Κερκυραίου», Αθήνα 2010, σ. 65-66. Ο χορός αυτός έπαψε να 
χορεύεται για κάποιο διάστημα, μετά από αφορισμό που έκανε ο Μεγάλος Πρωτοπαπάς 
κατά τον 18ο αι.

4 Ο.-Κ. Κλήμης, ό.π., σ. 144-145.

Τα πράγματα άρχισαν να διαφοροποιούνται στην πόλη κατά τον 19ο 
αι., όταν η επικοινωνία του πληθυσμού της πόλης με την ύπαιθρο 
και τους κατοίκους της αυξήθηκε κατακόρυφα. Τότε, όπως ήταν 
φυσικό, παράλληλα με την υποχώρηση της εξουσίας των ευγενών 
και τη δυναμική άνοδο της αστικής τάξης, εισήχθησαν σιγά-σιγά από 
την ύπαιθρο στις αποκριάτικες εκδηλώσεις της πόλης και στοιχεία 
διονυσιακά, με δρώμενα συνδεδεμένα με τον βλαστικό χρόνο, δρώμενα 
που επιβιώνουν ώς τις μέρες μας.

ΟΙ ΑΠΟΚΡΙΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ
Κοιτίδα των παραδόσεων που περιλαμβάνουν τραγούδια και 

χορούς, παραμένει η ύπαιθρος, όπου ζουν πάνω από τα 3/4 του 
πληθυσμού του νησιού και ομάδες κατοίκων των χωριών οργανώνουν 
παραστάσεις κατά τις εμπνεύσεις τους, με έντονα σατυρικό χαρακτήρα, 
χωρίς τον ασφυκτικό έλεγχο των αρχών. Η θεματολογία τους είχε σαφή 
διονυσιακά χαρακτηριστικά και σχετιζόταν με το τέλος του παλιού και 
την αρχή του νέου βλαστικού χρόνου, έπαιρνε δε συχνά τη μορφή 
παρωδίας γάμου, δίκης, κηδείας κ.ά. Αξιοποιούνταν, παράλληλα, και 
θέματα από την καθημερινή ζωή των χωριών, όπως η γέννα μιας γριάς 
νύφης, η άσκηση της χειρουργικής ιατρικής με αγροτικά εργαλεία, η 
επίσκεψη γαϊδουροκαβαλάρηδων πολιτευτών που υπόσχονταν τα 
πάντα για να αποσπάσουν ψήφους.

Από τα αποκριάτικα δρώμενα στην ύπαιθρο δεν έλειπε η 
κρασοκατάνυξη, τα μεγάλα φαλλικά ομοιώματα, οι βωμολοχίες, το 
πασάλειμμα με καπνιές (γανιές), η χρήση αυτοσχέδιων προσωπίδων, 
ντύσιμο με προβιές αιγοπροβάτων, με κουδούνια και κέρατα, όπως 
επίσης και τα στοιχεία οξείας κριτικής και αμφισβήτησης των 
αρχόντων, που είχαν, κατά κανόνα, την τιμητική τους.

Αξιοσημείωτα είναι, επίσης, τα δρώμενα των κουδουνοφόρων 
Βλάχων με το βλαχόξυλο, στους Αργυράδες και ευρύτερα στη 
Νότια Κέρκυρα,2 και η «ιερά» άροση με το άροτρο που σέρνουν 
μεταμφιεσμένοι ως υποζύγια, ιδιαίτερα στους Αργυράδες και στους 
Αυλιώτες, οι κουκούγεροι και οι γενίτσαροι, με τις μπούλες που 
αναφέρονται σήμερα κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα.

2 Ο.-Κ. Κλήμης, «Δρώμενα έθιμα τον κερκυραϊκού λαού», ό.π., σ. 47-51.

Οι Γενίτσαροι στα αποκριάτικα δρώμενα των Κυνοπιαστών, το 1957.
Από το αρχείο της Εστίας Ιστορίας & Πολιτισμού Κυνοπιαστών.
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Τα παμπάλαια ακριτικά βυζαντινά τραγούδια και οι παραλογές έχουν 
κυρίαρχη θέση στις συναθροίσεις αυτές, αποδιδόμενα ως τραγουδιστοί 
χοροί, με την πρωτοχορεύτρια να αποδίδει τον δεκαπεντασύλλαβο, 
συχνά ιαμβικό, στίχο, και τον χορό να επαναλαμβάνει με ταυτόχρονη 
αργή χορευτική κίνηση, με τις γυναίκες χειροπιασμένες σε κύκλο. 
Πρόκειται για μια μορφή συρτού χορού, με βηματισμούς που 
ποικίλλουν από χωριό σε χωριό.

Στα ακριτικά και τις παραλογές προστίθενται και σατυρικά 
αποκριάτικα τραγούδια που είναι κατά κανόνα συνθέσεις αυτοτελών 
δίστιχων, με περιπαικτικούς διαλόγους, οι οποίοι βγάζουν γέλιο και 
χαρά. Σε μερικές περιπτώσεις τραγουδούνται και νεότερα αφηγηματικά 
τραγούδια στη θεματολογία της αποκριάς. Και αυτά αποδίδονται με 
τον ίδιο τρόπο, ως τραγουδιστοί χοροί.

Η γυναικεία υπόθεση των τραγουδιστών χορών δεν αργεί να 
κεντρίσει το ενδιαφέρον και των ανδρών, που αρχίζουν να χορεύουν 
μαζί με τις γυναίκες ή να έχουν τους δικούς τους ξεχωριστούς χορούς, 
με ιδιαίτερα τολμηρούς στίχους, στο πνεύμα πάντα των αποκριάτικων 
δρώμενων του νησιού, χοροί, με την πρωτοχορεύτρια να αποδίδει τον 
δεκαπεντασύλλαβο.

«Πώς το τρίβουν το πιπέρι», που πιθανότατα ταυτίζεται με τον παλαιότερο «κω-
λόχαρτό». Αποκριάτικα δρώμενα στο Σκριπερό, 1987 (από το βιβλίο του Ο.-Κ. Κλήμη).
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 Κερκυραϊκά Δημοτικά Τραγούδια, Νίκου Α. Πακτίτη
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Κωνσταντίνος Θεοτόκης, Διηγήματα (Κορφιάτικες Ιστορίες), Αθήνα 1982 σ.54-5
Μία πόλη στην Λογοτεχνία, ΚΕΡΚΥΡΑ, επιμ. Θεοδόσης Πυλαρινός, Αθήνα 2003
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Κερκυραϊκά Νέα, «οι αναμνήσεις του ιατρού Lamar - Picquot»
φύλλο 583 (9-2-1959), σ. 2 και 4

Μία πόλη στην Λογοτεχνία, ΚΕΡΚΥΡΑ, επιμ. Θεοδόσης Πυλαρινός, Αθήνα 2003
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ΕΜΕΙΣ ΚΑΙ Η ΑΠΟΚΡΙΑ 
(ΦΩΤΟΕΒΔΟΜΑΣ εφημερίδα)

Απαραίτητη στην γνωριμία και κατανόηση των αποκριάτικων 
εθίμων και παραδόσεων η σκιαγράφηση των νοοτροπιών, των 
αντιλήψεων που τα δημιουργούν και τα βοηθούν να διαδοθούν, να 
λειτουργήσουν και να «ανθίσουν» κοινωνικά. Σε αυτή την απαιτητική 
είσοδο στο παρελθόν και παρόν, ο μελετητής, ο Ιστορικός κρατά τα 
«κλειδιά» της προσέγγισης και ερμηνείας, παρουσιάζοντάς μας, πόσο  
διαρκής, μακρινός και κοντινός είναι ο επίγειος χρόνος μας. Ένας 
οικείος κόσμος σε συνέχεια  στον οποίο αντιδρούμε αναπόφευκτα και 
αυθόρμητα. Κριτικά και δημιουργικά καθώς σκιρτούμε πάντα σε όσα 
μας μεταφέρει και παραδίδει, μέσω των εμπειριών των προηγούμενων 
γενεών. Την μαγική αυτή «γέφυρα» στον χρόνο επομένως δεν θα 
παύσουμε να αναζητούμε. 

Αυτό επιχειρήσαμε και εδώ για την Κερκυραϊκή Αποκριά και την 
διαδρομή της, καταρχήν στον τοπικό πλούτο των Γενικών Αρχείων 
του Κράτους και της Αναγνωστικής Εταιρείας, επιχειρώντας μια 
πρώτη προσέγγιση των πηγών και πληροφοριών. Στόχος ο διαρκής 
εμπλουτισμός και η δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων στο 
ηλεκτρονικό περιβάλλον για τον Πολιτισμό που προετοιμάζεται από 
τον Δήμο μας.  Ενδεικτική και επιλεκτική επομένως για πολλούς λόγους 
η παρουσίαση που ακολουθεί ενός μικρού μέρους του υλικού που έχει 
συγκεντρωθεί με επιμέλεια και ενθουσιασμό, άοκνη προσπάθεια στην 
έρευνα και τεκμηρίωση από την κα Ελένη Σοφία Ρίκου, υποψήφια 
διδάκτορα Ιστορίας (Τμήμα Ιστορίας, Ιονίου Πανεπιστημίου). Πολλές 
οι ευχαριστίες που οφειλουμε στην ίδια αλλά και στους παραπάνω 
φορείς και συνεργάτες που συνέτρεξαν στην εργασία της, όπως και 
στους συνεργάτες μας, της παρούσας ηλεκτρονικής έκδοσης, στην 
γραφίστρια κα Ελβίρα Μεταλληνού για την πάντα άμεση, πρόθυμη 
υποστήριξή της και στους φωτογράφους κ.κ. Βλάση Τσώνο, Βαγγέλη 
Κουλούρη και Σταμάτη Καταπόδη. 

Μαρία Μελέντη
Ιστορικός τέχνης
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